
PHYSICS

BOOKS - SCIENCE PHYSICS (HINDI)

दोलन

उदाहरण

1. निम्नलिख्ति समय के  फलानो में कौन (a ) आवर्ती तथा (b

) अनावर्ती गति को निरूपित करते है ? प्रत्येक आवर्ती गति

का आवर्तकाल, लिखिए  कोई धनात्मक नियतांक है ] [ω
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https://dl.doubtnut.com/l/_q3hLV7JAhqev


 


(ii)  


(iii)  


(iv)

वीडियो उत्तर देखें

(i)sinωt + cos ωt

sinωt + cos 2ωt + sin 4ωt

e−ωt

log(ωt)

2. समय के  निम्नलिखित फलानो में से कौन (a ) सरल

आदर्श गति तथा (b ) आवर्त गति को निरूपित करता है

परन्तु सरल आवर्त गति नहीं ? प्रत्येक का आवर्तकाल

निकालिए 

https://dl.doubtnut.com/l/_q3hLV7JAhqev
https://dl.doubtnut.com/l/_4ywr3Sy0yXq0


(a)  


(b) 

वीडियो उत्तर देखें

sinωt − cos ωt

sin2 ωt.

3. कोई मानव हदय एक मिनट में औसतन 75 बार धड़कन

करता पाया जाता है। इसकी आवृत्ति तथा ावरकाल

परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4ywr3Sy0yXq0
https://dl.doubtnut.com/l/_THZ5Sns6tiGi


4. चित्र में दो वर्तुल गतियाँ दर्शायी गई हैं। इन चित्रों पर वृत्त

की त्रिज्या, घूर्णन का आवर्तकाल, आरंभिक स्थिति तथा

घूर्णन की दिशा अंकित की गई है। प्रत्येक स्थिति में घूर्णी कण

P के  त्रिज्य सदिश के  x प्रक्षेप की सरल आवर्त गति प्राप्त

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JJo6F8PrwOuK


5. एक पिण्ड 1 मीटर आयाम की सरल आवर्त गति कर रहा

है।इसका वेग माध्य स्थिति पर 10 मीटर /से. है। इसकी

आवृति ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

6. सरल आवर्त गति करते पिण्ड का आवर्तकाल 2 सेकण्ड

है।t= 0 समय से प्रारम्भ होकर कितने समय पश्चात् इसका

विस्थापन, आयाम का आधा होगा।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OQt5xt0Kpp4p
https://dl.doubtnut.com/l/_FxPyFPvGU4c8
https://dl.doubtnut.com/l/_cB29wPkASPXQ


7. एक सरल आवर्त गति करते कण का वेग 4 मीटर /

सेकण्ड है, जबकि यह माध्य स्थिति से 3मीटर दरी पर है। जब

यह माध्य स्थिति से 4 मीटर पर है तो वेग 3मीटर / सेकण्ड

है। धनात्मक अधिकतम विस्थापन की स्थिति से 2.5 मीटर

की दूरी तक विस्थापित होने में कितना समय लेगा।

वीडियो उत्तर देखें

8. कोई पिंड निम्नलिखत समीकरण के  अनुसार सरल आवर्त

गति से दोलन करता है 

?  
x = (5.0m)cos[(2πred/s)t + π/4]

https://dl.doubtnut.com/l/_cB29wPkASPXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cSDjqKmi0CKs


 पर, पिंड का (a ) विस्थापन, (b ) वेग तथा (c )

त्वरण परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

t = 1.5s

9. एक सरल आवर्त गति निम्न समीकरण द्वारा प्रदर्शित है - 

y = 0.40 sin (440 t + 0.61) 

यहां y मीटर से तथा t सेकं ड में है तो निम्न के  मान बताओ (i

) आयाम (ii ) कोणीय आवृत्ति (iii ) कम्पन आवृत्ति (iv )

आवर्तकाल (v ) प्रारंभिक काल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cSDjqKmi0CKs
https://dl.doubtnut.com/l/_ea0EHwIQazXw
https://dl.doubtnut.com/l/_gr5hUvHZ8sxk


10. सरल आवर्त गति करते कण का विस्थापन निम्न फलन

द्वारा प्रदर्शित है , 

 


यदि  समय पर कण की स्थित 1 सेमि तथा इसका

प्रारंभिक वेग  सेमि/से है तो इसके  आयाम और प्रारंभिक

कला कोण की गणना करो। कण की कोणीय आवृत्ति 

रे डियन/से है।

वीडियो उत्तर देखें

x = A cos(ωt + ϕ), ω =
2π

T

t = 0

π

π

11. एक सरल आवर्त गति करने कण का आयाम 25 सेमि

तथा आवर्तकाल 3 सेकण्ड है। माध्य स्थिति के  दोनों और

https://dl.doubtnut.com/l/_gr5hUvHZ8sxk
https://dl.doubtnut.com/l/_HoULnRhxQEOI


12.5 सेमी पर स्थित दो बिन्दुओ के  मध्य गति करने के  लिए

आवश्यक न्यूनतम समय ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

12. कमानी स्थिरांक k की दो स्वरसँ कं पनियां m सहित के

किसी गुटके  तथा स्थिर आधारों से चित्र में दर्शाएं  गए अनुसार

जुडी हुई है - 

 

यह दर्शाइए की जब गुटके  को अपनी साम्यावस्था की स्थिति

https://dl.doubtnut.com/l/_HoULnRhxQEOI
https://dl.doubtnut.com/l/_3mNHVTdfQXmZ


से किसी और विस्थापित किया जाता है, तब यह सरल

आवर्त गति करता है। ढोलक का आवर्तकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कण A आयाम के  साथ सरल गति करता है। माध्य

स्थिति से कितनी दुरी पर कण की गतिज ऊर्जा स्थितिज

ऊर्जा के  बराबर होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3mNHVTdfQXmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_EuABiw9dRNGk


14. एक किलोग्राम द्रव्यमान का पिंड सरल आवर्त गति कर

रहा है निम्न समीकरण  सेमी

द्वारा प्रदर्शित किया जाता है। इसकी गतिज ऊर्जा क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

x = 6 cos(100t + π/4)

15. 1kg संहित के  किसी गुटके  को एक कमानी से बांधा गया

है। कमानी का कमानी स्थिरांक  है। गुटके  को

उसकी साम्यावस्था की स्थिति  से  पर किसी

घर्षणहीन पृष्ठ पर कु छ दुरी  तक खींची जाती

है। जब गुटका अपनी मध्य स्थिति से 5 cm , दूर है , तब

50Nm− 1

x = 0 t = 0

x = 10cm

https://dl.doubtnut.com/l/_U3GFZ9mK2311
https://dl.doubtnut.com/l/_jBaZcm6aOB1n


उसकी गतिज, स्थितिज तथा कु ल ऊर्जाएं  परिकलित

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. एक 8 किग्रा द्रव्यमान का पिंड 30 सेमी आयाम की सरल

आवर्त गति करता है। तब विस्थापन 30 सेमी है। तो

प्रत्यञ्यान बल 60 न्यूटन है। ज्ञात करो-(i ) आवर्तकाल (ii )

त्वरण

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBaZcm6aOB1n
https://dl.doubtnut.com/l/_Y57m4VJYeBcn


17. सिद्ध करो एक सरल आवर्त गति में एक आवर्तकाल के

अंतर्गत औसत गतिज ऊर्जा व् स्थितिज ऊर्जा का मान समान

होता है।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक स्प्रिंग तुला का स्के ल 50 किग्रा. द्रव्यमान तक ज्ञात

कर सकता है। स्के ल की लम्बाई 20 सेमी. है। एक पिण्ड को

इस तुला से लटका कर माध्य स्थिति से विस्थापित करके

दोलन कराने पर आवर्तकाल 0.60 सेकण्ड प्राप्त होता है।

पिण्ड का भार ज्ञात करो।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_MRsqDpbLSaD1
https://dl.doubtnut.com/l/_AjbuAqCEvKHJ


वीडियो उत्तर देखें

19.  कमानी स्थिराक की किसी कमानी से 5

kg संहति का कोई कॉलर जुड़ा है जो एक क्षैतिज छड़ पर

बिना किसी घर्षण के  सरकता है। कॉलर को उसकी

साम्यावस्था की स्थिति से 10.0 cm विस्थापित करके  छोड़

दिया जाता है। कॉलर के  (a) दोलन का आवर्तकाल (b)

अधिकतम चाल परिकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

500Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_AjbuAqCEvKHJ
https://dl.doubtnut.com/l/_3p8eHe2lGDU4


20. एक विशाल पिस्टन ऊर्ध्वाधर तल में 0.50 हर्ट् स की

आवृति से एक मशीन में सरल आवर्त गति करता है। एक 10

किग्रा. का ब्लाक पिस्टन पर रख दिया जाता है। पिस्टन की

सरल आवर्त गति का आयाम क्या होगा? जब ब्लॉक और

पिस्टन दोनों साथ-साथ सरल आवर्त गति कर रहे हो।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक 50 सेमी. लम्बी व  न्यूटन/मीटर बल

नियतांक की स्प्रिंग से 12.0 किग्रा का पिण्ड लटका है। स्प्रिंग

की लम्बाई में पिण्ड को लटकाने पर कितना विस्तार होगा?

2x103

https://dl.doubtnut.com/l/_qPtyWz0jc66v
https://dl.doubtnut.com/l/_j3HIpTc1KnF9


यदि पिण्ड 5.9 सेमी. दू री से और विस्तारित कर दिया जाये

तथा मुक्त छोड़ दिया जाये तो दोलन की आवृति ज्ञात करो।

स्प्रिंग का द्रव्यमान नगण्य मानते हुए।

उत्तर देखें

22. उस सरल लोलक की लम्बाई क्या है, जो हर सेकं ड के

बाद टिक करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j3HIpTc1KnF9
https://dl.doubtnut.com/l/_nOJZMSNjrwJh


23. उस सरल लोलक की लम्बाई क्या है, जो हर सेकं ड के

बाद टिक करता है?

वीडियो उत्तर देखें

24. चन्द्रमा की सतह पर गुरूत्वीय त्वरण का मान 1.7 मी./

. है। एक सरल लोलक का आवर्तकाल चन्द्रमा की सतह

पर क्या होगा यदि पृथ्वी की सतह पर आवर्तकाल 3.5

सेकण्ड है? 

वीडियो उत्तर देखें

से2

(gपृथ्वी = 9.8 म ी . /स2)

https://dl.doubtnut.com/l/_HeyxqI66sRG5
https://dl.doubtnut.com/l/_l2qWOlYGHvNb
https://dl.doubtnut.com/l/_YvMpSwOcsKhM


25. एक सेकण्ड लोलक घड़ी सामान्यतया ठीक समय बताती

है। सर्दियों में अधिक ठण्ड वाले दिनों में इसकी लम्बाई

 से कम हो जाती है। एक दिन के  समय में कु ल

कितनी त्रुटि उत्पन्न हो जायेगी?

वीडियो उत्तर देखें

0.2 %

26. पृथ्वी के  व्यास के  अनुदिश एक सुरंग बनायी गयी है तथा

इसमें एक पिण्ड स्वतन्त्रता पूर्व छोड़ दिया गया है। सिद्ध करो

पिण्ड की गति सरल आवर्त गति होगी। मान लो कि पृथ्वी

समांग गोले की भांति व्यवहार करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YvMpSwOcsKhM
https://dl.doubtnut.com/l/_U4x0UwJVBeQd


27. किसी दोलित्र कण का विस्थापन समीकरण निम्न है: 

 जहाँ दूरियाँ सेमी में तथा

समय सेकण्ड में है। कण का आयाम, आवृत्ति, कला कोण

तथा आवर्तकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.7 sin(50πt + 30∘ )

28. एक कण की सरल आवर्त गति का समीकरण है 

 जहाँ विस्थापन । मीटर में तथा समय 1

सेकण्ड में हैं। कण का आयाम, आवृति ज्ञात कीजिए।

y = 0.1 sin 50πt

https://dl.doubtnut.com/l/_U4x0UwJVBeQd
https://dl.doubtnut.com/l/_XqJvpCsPY9NG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZIMFPX4pbqXX


वीडियो उत्तर देखें

29. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का विस्थापन

समीकरण  मीटर है

जबकि क्षण पर कण का विस्थापन । है। कण का आयाम,

आवर्त काल, अधिकतम वेग तथा गति के  प्रारम्भ के  समय

विस्थापन की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.02 sin 50π(t + 0.01)

30. एक कण सरल आवर्त गति कर रहा है। यदि माध्य

स्थिति से  तथा  दूरियों पर कण के  वेग क्रमशः  तथाx1 x2 u1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZIMFPX4pbqXX
https://dl.doubtnut.com/l/_QJdNPbGKkjxr
https://dl.doubtnut.com/l/_duvxx25mYnwl


 हों, तो सिद्ध कीजिए कि इसका आवर्तकाल 


 होगा

वीडियो उत्तर देखें

u2

T = 2π



⎷( )

x2
2 − x2

2

u2
1 − u2

2

31. सरल आवर्त गति करते हुए एक पिण्ड का आवर्त काल 2

सेकण्ड है। समय  पर कण का विस्थापन शून्य हो, तो

कितने समय पश्चात उसका विस्थापन उसके  आयाम का

आधा होगा? 

वीडियो उत्तर देखें

t = 0

(sin 30∘ = 1/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_duvxx25mYnwl
https://dl.doubtnut.com/l/_GDxNnUFR9yZH
https://dl.doubtnut.com/l/_SFrblUDbZMC1


32. सरल आवर्त गति करता हुआ एक कण प्रति मिनट

1200 दोलन करता है तथा माध्य स्थिति से गुजरते समय

उसका वेग 3.14 मी/से रहता है। कण का विस्थापन

समीकरण भी प्राप्त कीजिए यदि क्षण t=0 पर विस्थापन शून्य

हो।

वीडियो उत्तर देखें

33. सरल आवर्त गति करते हुए कण का साम्य स्थिति से 5

सेमी. की दूरी पर त्वरण 20 सेमी/”सेकण्ड”^(2) है। इसका

आवर्त काल ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SFrblUDbZMC1
https://dl.doubtnut.com/l/_NSzsuKcIyRES


34. सरल आवर्त गति करते हुए कण का आयाम 0.1 मी तथा

आवृति 50 हर्ट् स है कण का अधिकतम त्वरण ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

35.  मीटर लम्बाई के  सरल लोलक का आवर्त काल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9.8

π2

https://dl.doubtnut.com/l/_NSzsuKcIyRES
https://dl.doubtnut.com/l/_iLC7LShOXdE8
https://dl.doubtnut.com/l/_DAJXLeQDPLI0


36. चन्द्रमा पर एक सेकण्ड लोलक की लम्बाई ज्ञात कीजिये

जहाँ गुरूत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी के  गुरुत्वीय त्वरण के

पृथ्वी पर 

वीडियो उत्तर देखें

1

6

g = 9.8 म े2
ी
स

37. निम्न स्थितियों में सरल लोलक के  आवर्त काल में

प्रतिशत परिवर्तन ज्ञात कीजिए। () लोलक की लम्बाई 5%

बढ़ाने पर (ii) लोलक का द्रव्यमान 5% बढ़ाने पर (ii)

लोलक का आयाम 5% घटाने पर (iv) लोलक को एक ऐसे

स्थान पर ले जाने पर जहाँ का g मान 5% कम हो।

https://dl.doubtnut.com/l/_siKYECY6vxAL
https://dl.doubtnut.com/l/_ktwtvznGvuk3


वीडियो उत्तर देखें

38. एक सरल लोलक का आवर्त काल 4 सेकण्ड तथा

प्रभावी लम्बाई 4 मीटर है। इसकी लम्बाई कितनी कर दी

जाये कि वह 30 सेकड़ में 15 दोलन करने लगे

वीडियो उत्तर देखें

39. एक आदर्श स्प्रिंग का बल नियतांक 200 न्यूटन/मीटर

है। इस पर 200किग्रा. के  एक द्रव्यमान के  पिण्ड को दोलित

कराया जाता है। दोलन का आवर्त काल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ktwtvznGvuk3
https://dl.doubtnut.com/l/_cELbEizgoVe1
https://dl.doubtnut.com/l/_7fZ3mB14PUgL


40. एक स्प्रिंग से 0.60 किग्रा का एक पिण्ड लटकाने से

उसकी लम्बाई 0.25 मीटर बढ़ जाती है। यदि स्प्रिंग से 0.24

किग्रा का एक पिण्ड लटकाकर कु छ नीचे छोड़ दिया जाये, तो

स्प्रिंग का आवर्त काल कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 म ी / स े2 )

41. किसी भारहीन स्प्रिंग से 0.5 किग्रा का पिण्ड लटकाने पर

स्प्रिंग की लम्बाई में 5.0 सेमी की वृद्धि होती है। इस पिण्ड

https://dl.doubtnut.com/l/_7fZ3mB14PUgL
https://dl.doubtnut.com/l/_CcYfOAqSM2Fw
https://dl.doubtnut.com/l/_KlTLPHwFMEYa


को थोड़ा नीचे की ओर खींचकर छोड़ देने पर उसमें सरल

आवर्त कम्पन होने लगते है। स्प्रिंग का बल नियतांक एवं

कम्पन का दोलन काल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

⎛

⎝
g = 9.8

⎞

⎠

म ी

( स े )
2

42. एक भारहीन स्प्रिंग से 1.0 किग्रा का पिण्ड लटकाने पर

उसकी की लम्बाई में 2 सेमी की वृद्धि होती है। इस भार को

10 सेमी नीचे खींचकर छोड़ दिया जाता है, स्प्रिंग की दोलन

गतिज ऊर्जा ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 म े2 )
ी
स

https://dl.doubtnut.com/l/_KlTLPHwFMEYa
https://dl.doubtnut.com/l/_V0fQfcTkjGr1


43. दो द्रव्यमान  किग्रा तथा  किग्रा

एक नगण्य भार वाले स्प्रिंग से, जिसका बल नियतांक

 न्यटन/मीटर है, लटके  हैं। जब दोनों

साम्यावस्था में हैं, m को धीरे  से हटा दिया जाता है।  के

दोलनों की कोणीय आवृति तथा आयाम ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

m1 = 1 m2 = 0.50

K = 12.5

mp

44. 0.05 किग्रा के  एक पिण्ड को एक स्प्रिंग से लटकाकर,

ऊपर नीचे दोलन कराया जाता है। कम्पन का आयाम 0.05

https://dl.doubtnut.com/l/_V0fQfcTkjGr1
https://dl.doubtnut.com/l/_4wQOC3ElmoRD
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOJnSwSgnrCZ


मीटर तथा आवर्त काल 1.57 सेकण्ड है। ज्ञात कीजिए (i)

पिण्ड की अधिकतम चाल (ii) अधिकतम गतिज ऊर्जा

वीडियो उत्तर देखें

45. दो पिण्ड P (द्रव्यमान 2 किग्रा) तथा Q(द्रव्यमान 1 किग्रा)

एक स्प्रिंग S द्वारा एक दूसरे से दृढ़ता पूर्वक जुड़े हैं। स्प्रिंग का

बल नियतांक 200 न्यूटन/मीटर है। P को 2 सेमी नीचे की

ओर दबाकर छोड़ दिया जाता है। P के  दोलन की आवृति एवं

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOJnSwSgnrCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_JE5iDg4Mez6C


उसकी दोलन ऊर्जा ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

46. किसी स्प्रिंग से लटकाये गये पिण्ड के  दोलनों का

आवर्तकाल  सेकण्ड है। यदि स्प्रिंग को तीन

बराबर भागों में बांट दिया जाये, तो निम्न दशाओं में दोलनों का

T = 1.5

https://dl.doubtnut.com/l/_JE5iDg4Mez6C
https://dl.doubtnut.com/l/_0lbZ1ifPbE95


आवर्त काल कितना होगा-(i) स्प्रिंग के  तीनों भागों को

समान्तर क्रम में रखकर, उनसे उसी पिण्ड को लटका दिया

जाये। (ii) स्प्रिंग के  एक ही भाग से पिण्ड को लटका दिया

जाये। 

`

(##SP_RPS_HIN_PHY_XI_P2_C14_SLV_046_Q01.png"

width="80%">

वीडियो उत्तर देखें

47. एक दुग्धमापी (यंत्र) जिसका द्रव्यमान 0.2 किग्रा है, 0.9

आपेक्षिक घनत्व वाले द्रव में सीधा तैर रहा है। यंत्र के

https://dl.doubtnut.com/l/_0lbZ1ifPbE95
https://dl.doubtnut.com/l/_PF7lUuvgjZas


अंशाकित भाग का अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल

 है यदि यंत्र को द्रव मे थोड़ा दबाकर छोड़

दिया जाये, तो उसकी गति किस प्रकार की होगी? उसके

दोलन काल का सूत्र प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

0.5x10− 4 म ी2

48. 100 तथा 1.1025 मीटर लम्बाई के  दो लोलक एक साथ

कम्पन प्रारम्भ करते हैं। कितने दोलनों के  पश्चात् वह पुनः एक

साथ दोलन करने लगेंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PF7lUuvgjZas
https://dl.doubtnut.com/l/_iSXonZ77MS3Z


Test Your Knowledge

1. सरल आवर्त गति से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रत्यानयन बल से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ne2qYBdRUF2T
https://dl.doubtnut.com/l/_VIEaQMRbnxRg


3. रै खिक सरल आवर्त गति का अवकलन समीकरण

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. कोणीय सरल आवर्त गति का अवकलन समीकरण

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. सरल आवर्त गति का विस्थापन समीकरण लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_bJKaEcpbj78p
https://dl.doubtnut.com/l/_9IAwZK8lNbYk
https://dl.doubtnut.com/l/_iz2fdrvqTRuE


वीडियो उत्तर देखें

6. सरल आवर्त गति में कण के  वेग का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. सरल आवर्त गति में विस्थापन वेग ग्राफ की आकृ ति किस

प्रकार की होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iz2fdrvqTRuE
https://dl.doubtnut.com/l/_hZkaMkrj1hXt
https://dl.doubtnut.com/l/_uUbPcWjZQgWv


8. सरल आवर्त गति में कण का त्वरण, विस्थापन से कितने

कला कोण से आगे रहता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. रै खिक आवर्ती दोलक से क्या अभिप्राय है?

उत्तर देखें

10. सरल आवर्त गति कर रहे कण की कु ल ऊर्जा कण के

आयाम तथा आवृत्ति पर किस प्रकार निर्भर करती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_RKhLVSpJ2iHC
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg8B7Gx1qvZC
https://dl.doubtnut.com/l/_Fd3OrnGofxDC


वीडियो उत्तर देखें

11. क्षैतिज स्प्रिंग से जुड़े द्रव्यमान के  दोलन के  आवर्तकाल

का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

12. दो स्प्रिंग जिनके  स्प्रिंग बल नियतांक  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

k1k2

https://dl.doubtnut.com/l/_Fd3OrnGofxDC
https://dl.doubtnut.com/l/_uo5sZvzxPVNb
https://dl.doubtnut.com/l/_6LFS0UzOLFTE


13. सरल लोलक की प्रभावी लम्बाई से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

14. सरल लोलक के  आवर्तकाल का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. सेकण्ड लोलक से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fFyoomcVeYyA
https://dl.doubtnut.com/l/_yHqaYO7f0tgh
https://dl.doubtnut.com/l/_loHg7VhHx2jK


16. सेकण्ड लोलक की लम्बाई का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

17. U- नली में द्रव दोलन के  आवर्तकाल का सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. मुक्त दोलन से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aXOMRaDb32GV
https://dl.doubtnut.com/l/_17eaenYOKdUS
https://dl.doubtnut.com/l/_EFIaRzGJFQ9g


Mcqs

19. 10. प्रणोदित दोलन से क्या तात्पर्य है?

वीडियो उत्तर देखें

20. कम्पन की सामान्य विधा से क्या तात्पर्य है?

उत्तर देखें

1. सरल आवर्त गति की माध्य स्थिति में होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_UkuVUesnyQcR
https://dl.doubtnut.com/l/_W9m5b7E5ABHy
https://dl.doubtnut.com/l/_8CnOzd2ulBhA


A. गतिज ऊर्जा अधिकतम तथा स्थितिज ऊर्जा न्यूनतम

B. गतिज ऊर्जा न्यूनतम तथा स्थितिज ऊर्जा अधिकतम

C. गतिज ऊर्जा तथा स्थितिज ऊर्जा दोनों अधिकतम

D. गतिज ऊर्जा तथा स्थितिज ऊर्जा दोनों न्यूनतम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. धातु के  एक खोखले गोले में पानी भर कर एक लम्बे धागे

से लटका कर बने सरल लोलक का आवर्तकाल T है। उसी

https://dl.doubtnut.com/l/_8CnOzd2ulBhA
https://dl.doubtnut.com/l/_hm4OQLiOR500


खाली खोखले गोले को उसी धागे से लटकाने पर सरल

लोलक का आवर्तकाल T' है, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

T = ∞

T > T '

T < T

T = T '

https://dl.doubtnut.com/l/_hm4OQLiOR500


3. पिण्ड लोलक में पिण्ड को गुरुत्व के न्द्र से निलम्बन करने

पर पिण्ड लोलक का आवर्तकाल होगा

A. शून्य

B. अनन्त

C. शून्य से थोड़ा अधिक

D. 9.8 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4GWs5PpTZyHq
https://dl.doubtnut.com/l/_blgu2ZKUqo0s


4. एक स्प्रिंग में लटके  m द्रव्यमान का दोलनकाल T है।

स्प्रिंग को काटलर आधा करके  उस पर दुगुना द्रव्यमान

लटकाकर दोलन कराये जाते है। अब दोलनकाल होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T

4T

T /2

8T

https://dl.doubtnut.com/l/_blgu2ZKUqo0s
https://dl.doubtnut.com/l/_ivv9GZJQBDXX


5. द्रव में तैरते गट्टे को अल्पविस्थापित करने पर यह A

आयाम व T आवर्तकाल के  दोलन करता है । गति की माध्य

स्थिति में इसका वेग होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4A

T

2A

A

2πA

T

2π√
A

T

https://dl.doubtnut.com/l/_ivv9GZJQBDXX


6. यदि A अनुप्रस्थ काट की यू-नली में द्रव h ऊँ चाई तक

चढ़ता है, तब द्रव की दोलनी गति का आवर्तकाल T है। 

अनुप्रस्थ काट वाली यू-नली में द्रव को h ऊँ चाई तक भर कर

दोलन करायें तो आवर्तकाल होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A

4

T

T

2

2T

T

4

https://dl.doubtnut.com/l/_cKEXCCvNu0HM


विविध प्रश्न अतिलघुत्तरात्मक प्रश्न

1. सरल आवर्त गति के  लिये त्वरण तथा विस्थापन में क्या

सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

2. सीमांत सिरे से सरल आवर्त गति प्रारम्भ करने वाले पिण्ड

का प्रारंभिक कला कोण कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cKEXCCvNu0HM
https://dl.doubtnut.com/l/_YXdCjWhC8Fk0
https://dl.doubtnut.com/l/_YyR6qLPfHFr8


3. एक आवर्त गति में प्रारं भिक कला  है। इसे

आवर्तकाल T में व्यक्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ϕ =
3π

16

4. सरल आवर्त गति में विस्थापन का मान इसके  त्वरण मान

से कितने कला कोण से आगे होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YyR6qLPfHFr8
https://dl.doubtnut.com/l/_3kuma4G6Nwdj
https://dl.doubtnut.com/l/_FEtI4b1PIYtp


5. सरल आवर्त गति में कौनसी भौतिक राशि संरक्षित रहती

है?

वीडियो उत्तर देखें

6. सरल लोलक की कु ल ऊर्जा तथा दोलन आवृत्ति में क्या

सम्बन्ध

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T1s4kdTw5ClQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cDSAofv5gpdm


7. यदि 0.1 किग्रा. के  पिण्ड का आयाम 5 सेमी. तथा दोलन

काल 2 सेकण्ड है तो कु ल यांत्रिक ऊर्जा का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8. कठोर स्प्रिंग के  स्थान पर उतनी ही लम्बाई की मुलायम

स्प्रिंग। का उपयोग करने पर दोलन काल पर क्या प्रभाव

पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FsEcyRvONQD8
https://dl.doubtnut.com/l/_vXVOYHeSDo9d


9. स्प्रिंग की लम्बाई  तक घटने पर उसका स्प्रिंग नियतांक

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

1

n

10. सरल लोलक प्रयोग को माउण्ट आबू में करने पर

गुरुत्वीय त्वरण 1% कम हो जाता है। लोलक घड़ी से सही

समय प्राप्त करने के  लिये लोलक लम्बाई में क्या परिवर्तन

होना चाहिये?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wM8047UnN0cm
https://dl.doubtnut.com/l/_bQIU9ELMwAIE
https://dl.doubtnut.com/l/_C6GOPDXBJUvv


11. एक कृ त्रिम भू-उपग्रह में लोलक घड़ी क्यों काम नहीं

करती?

वीडियो उत्तर देखें

12. सरल लोलक में लोहे के  गोलक के  स्थान पर उसी

आकार का सोने का गोलक लटका कर प्रयोग करने पर

आवर्तकाल में क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C6GOPDXBJUvv
https://dl.doubtnut.com/l/_VsNsKYpkB6DN


बोधात्मक प्रश्न

13. पानी में तैरने वाले घन के  अभिविन्यास बदलने से

आवर्तकाल- पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

1. एक लड़की झूले पर झूल रही है। यदि एक अन्य लड़की

इसके  साथ बैठ जाती है तो आवर्तकाल पर क्या प्रभाव होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8dMtV2HpzkLt
https://dl.doubtnut.com/l/_s0Oh1ilq3g9p
https://dl.doubtnut.com/l/_0bVtahGz2sRk


2. यदि झूले पर झूलती लड़की अचानक खड़ी हो जाती है, तो

आवर्त काल पर क्या प्रभाव होगा।

वीडियो उत्तर देखें

3. एक लोलक के  दोलक को ऋण आवेशित कर दिया जाता

है तथा इसके  नीचे धन आवेशित चालक प्लेट रखदी जाती

है। लोलक को दोलन कराये जाते है। लोलक के  आवर्तकाल

पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0bVtahGz2sRk
https://dl.doubtnut.com/l/_eFWNM0hhOVav
https://dl.doubtnut.com/l/_7F6fi2BCmJdC


4. यदि एक खोखला पाइप पृथ्वी के  प्यास के  अनुदिश रख

कर उसमें एक पिण्ड गिरा दिया जाये तो इसके  वेग और

त्वरण में स्था परिवर्तन होगा?

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्न में कौनसी गति आवर्त गति को प्रदर्शित करती हैं? 

(i) एक तैराक नदी के  एक किनारे से दू सरे किनारे पर जाकर

पुनःवापस आकार एक ट्रि प या चक्कर पूरा कर रहा हो। 

(ii) एक स्वतन्त्रता पूर्वक लटकी छड़ चुम्नक को N-5 विशा से

विचलित करके  छोड़ देने पर। 

(iii) हेली कोमेट या पुच्छल तारा। 

https://dl.doubtnut.com/l/_7F6fi2BCmJdC
https://dl.doubtnut.com/l/_vc9JhQd9jCpZ


(iv) एक हाइड्रो जन का अणु अपने द्रव्यमान के न्द्र के  सापेक्ष

घूर्णन करते हुए। 

(v) तीर कमान से छू टा तीर।

उत्तर देखें

6. निम्न में से कौनसी गतियों लगभग सरल आवर्त गति है

और जो आवर्तगति तो है लेकिन साथ-साथ सरल आवर्त

गतियों नहीं है। 

(i) पृथ्वी का अपनी अक्ष पर घूर्णन 

(ii) U-नाली में पारे  का दोलन

(iii) किसी गोल कटोरी में लोहे के  हरें  की गति, जब इसको

https://dl.doubtnut.com/l/_vc9JhQd9jCpZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XMsW7dTOcXzd


तल से थोड़ा. विस्थापित कर दिया जाये। 

(iv) गहुपरमागविक अणु में परमाणुओं  के  कम्पन्न।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कण दो बिन्दु A B जो आपरा में 10 सेमी. दू री पर

स्थित है के  मध्य सरल आवर्त गति करता है। यदि A व B की

दिशा धानात्मक ली जाये तो वेग, त्वरण व बल की दिशा

व्यक्त करो। 

(i) Aबिन्दु पर 

(ii) Bबिन्द पर

(iii) B के  बीच मध्य बिन्दु पर जब कण A की ओर गतिशील

https://dl.doubtnut.com/l/_XMsW7dTOcXzd
https://dl.doubtnut.com/l/_g7zZ07Q5TOdj


हो 

 

(iv) Bसे 2 सेमी. दू र A की ओर गतिमाग आवस्या में 

(v) Aसे 3 सेमी. दू र B की ओर गतिमान अवस्था में 

(vi) B से 4 सेमी. दू र A की ओर गतिमान अवस्था में

वीडियो उत्तर देखें

8. सरल आवर्त गति में आवर्तकाल कण के  द्रव्यमान m तथा

बल नियतांक k पर निर्भर करता है- `T = 2pi sqrt

((m)/(k)) एक सरल लोलक की गति लगभग सरल आवर्त

https://dl.doubtnut.com/l/_g7zZ07Q5TOdj
https://dl.doubtnut.com/l/_Zxhra85um1UX


गति होती है। क्या कारण है कि लोलक का आवर्तकाल

द्रव्यमान पर निर्भर नहीं करता है?

वीडियो उत्तर देखें

9. सरल लोलक की गति, अल्प दोलन कोण के  लिए लगभग

सरल आवर्त गति होती है। बड़े दोलन कोण के  लिए

आवर्तकाल Tका मान  से अधिक होता है। इसका

गुणात्मक विवेचन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2π√
l

g

https://dl.doubtnut.com/l/_Zxhra85um1UX
https://dl.doubtnut.com/l/_OYVwn1fJN5WS


10. एक के बिन में लटके  लोलक की आवृति क्या होगी जब

स्वतन्त्रता पूर्वक गिर रहा हो?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक मनुष्य घड़ी पहने एक मीनार से गिर रहा है क्या घड़ी

सही समय प्रदर्शित करेगी?

वीडियो उत्तर देखें

12.  व  किस प्रकार आवर्त फलन हैं?sin θ cos θ

https://dl.doubtnut.com/l/_A37xZfueOyTt
https://dl.doubtnut.com/l/_0BnWagwCWtAU
https://dl.doubtnut.com/l/_IONRGdZLYSIM


वीडियो उत्तर देखें

13. क्या फलां  सरल आवर्त

फलां है ?

वीडियो उत्तर देखें

f(t) = sinωt + cos ωt

14. यदि एक लोलक छड़ी को पहाड़ की शिखर पर ले जायें

तो इसके  आवर्तकाल में कमी अथवा वृद्धि होगी, जब कि यह

सतह पर सही समय व्यक्त करती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IONRGdZLYSIM
https://dl.doubtnut.com/l/_qZiq6l2Dh5NC
https://dl.doubtnut.com/l/_PlmfItoRKQ7a


15. किसी ब्रिज से सैनिकों को गुजरते समय कदम न मिला

कर चलने के  निर्देश क्यों दिये जाते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

16. क्या दोलन करते सरल लोलक की डोरी में तनाव बल

सदैव नियत रहता है? यह नहीं तो कम न्यूनतम व कम

अधिकतम होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PlmfItoRKQ7a
https://dl.doubtnut.com/l/_hvg6FrYNzD1S
https://dl.doubtnut.com/l/_5qBFB9z2wrGD
https://dl.doubtnut.com/l/_bRa4tYnLVHws


Ncert Text Book Problems

17. यदि किसी दोलित्र का आयाम दुगुना कर दिया जाये तो

बताओ यह किस प्रकार निम्न राशियों को प्रभावित करेगी(i)

अधिकतम वेग (i) कु ल ऊर्जा (iii) आवर्तकाल

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में सरल आवर्त दोलनों के  लिए प्रत्यानयन बल कहाँ

से प्राप्त होता है? (i) स्प्रिंग (ii) U-नली में भरे पारे।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bRa4tYnLVHws
https://dl.doubtnut.com/l/_EYuinCXZvfBu
https://dl.doubtnut.com/l/_Bu9DYmMBr1C4


1. नीचे दिये गये उदाहरणों में कौन आवर्ती गति को निरूपित

। करता है? 

(i) किसी तैराक द्वारा नदी के  एक तट से दू सरे तट तक जाना

और अपनी वापसी यात्रा पूरी करना। 

(ii) किसी स्वतंत्रापूर्वक लटकाये गए दण्ड चुम्बक को उसकी

N S दिशा में विस्थापित कर छोड़ देना। 

(iii) अपने द्रव्यमान के न्द्र के  परितः घूर्णी गति करता कोई

हाइड्रो जन अणु। 

(iv) किसी कमान से छोड़ा गया तीर।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bu9DYmMBr1C4
https://dl.doubtnut.com/l/_Wny2uLZFBdh7


2. नीचे दिये गए उदाहरणों में कौन (लगभग) सरल आवर्त

गति को तथा कौन आवर्ती परन्तु सरल आवर्त गति नहीं

निरूपित करते हैं? 

(i) पृथ्वी की अपने अक्ष के  पारितः घूर्णन गति। 

(ii) किसी नली में दोलायमान पारे  के  स्तम्भ की गति। 

(iii) किसी चिकने वक्रीय कटोरे के  भीतर एक बॉल बेयरिंग

की गति, जब उसे निम्नतम बिन्दु से कु छ ऊपर के  बिन्दु से

मुक्त रूप से छोड़ा जाए। 

(iv) किसी बहुपरमाणुक अणु की अपनी साम्यावस्था की

स्थिति के  परितः व्यापक कम्पन।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Wny2uLZFBdh7
https://dl.doubtnut.com/l/_aRD8KWd8LG46


3. चित्र में किसी कण की रैखिक गति के  लिए चार x -1

आरेख दिये गये है। इनमें से कौन सा आरेख आवर्ती गति का

निरूपण करता है। उस गति का आवर्तकाल क्या है (आवर्ती

https://dl.doubtnut.com/l/_aRD8KWd8LG46


गति वाली गति का) 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aRD8KWd8LG46
https://dl.doubtnut.com/l/_RzYVjVHdb1U3


4. नीचे दिये गए समय के  फलनों में कौन (a) सरल आवर्त

गति (b) आवर्ती परन्तु सरल आवर्त गति नहीं तथा (c)

अनावर्ती गति का निरूपण करते हैं। प्रत्येक आवर्ती गति का

आवर्तकाल ज्ञात कीजिए (  कोई धनात्मक अचर है।) 

(a)  


(b)  


(iii)  


(d)  


(e)  


(f) 

वीडियो उत्तर देखें

ω

sinωt − cot ωt

sin3 ωt

3 cos( − 2ωt)
π

4

cos ωt + cos 3ωt + cos 5ωt

exp( − ω2t2)

1 + ωt + ω2t2

https://dl.doubtnut.com/l/_RzYVjVHdb1U3


5. कोई कण एक दूसरे से 10 cm दूरी पर स्थित है। बिन्दुओं

A तथा B के  बीच रेखिक सरल आवर्त गति कर रहा है। A से

B की ओर की दिशा को धनात्मक दिशा मानकर वेग, त्वरण

तथा कण पर लगे बल के  चिह्न ज्ञात कीजिए जबकि यह कण

(a) A सिरे पर है। 

(b) B सिरे पर है। 

(c) A की ओर जाते हुए AB के  मध्य बिन्दु पर है। 

(d) A की ओर जाते हुए B से 2cm दूर है। 

(e) B की ओर जाते हुए A से 3cm दूर है, तथा 

(f) A की ओर जाते हुए B से 4 cm दूर है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xPVIuj6RHQBM


6. सरल आवर्त गति करते किसी कण की गति का वर्णन

नीचे दिये विस्थापन फलन द्वारा किया जाता है। 

 

यदि कण की आरम्भिक (t = 0) स्थिति, 2cm तथा उसका

आरम्भिक वेग  है, तो कण का आयाम तथा

आरम्भिक कला कोण क्या है। कण की कोणीय आवृत्ति

 है। यदि सरल आवर्त गति का वर्णन करने के  लिए

कोज्या (cos) फलन के  स्थान पर हम ज्या (sin) फलन चुनें:

 तो उपरोक्त आरम्भिक प्रतिबन्ध में

कण का आयाम तथा आरम्भिक कला कोण क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

x(t)A cos(ωt + ϕ)

πcms− 1

πs− 1

X = B sin(ωt + α)

https://dl.doubtnut.com/l/_jbt98Bfrfwzv


7. किसी कमानीदार तुला का पैमाना 0 से 50 kg तक

अंकित है और पैमाने की लम्बाई 10 cm है। इस तुला में

लटकाया गया कोई पिंड जब विस्थापित करके  मुक्त किया

जाता है  के  आवर्तकाल से दोलन करता है। पिंड का

भार कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

0.6s

8.  कमानी स्थिरांक की कोई कमानी चित्र में

दर्शाए अनुसार किसी क्षैतिज मेज से जुड़ी है। कमानी के  मुक्त

सिरे से 3kg द्रव्यमान का कोई पिण्ड जुड़ा है। इस पिण्ड को

1200Nm− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ioAwOQAXBO9Q
https://dl.doubtnut.com/l/_15o8vfjwJMhI


एक ओर 2.0 cm दूरी तक खींच कर मुक्त किया जाता है। 

 

(i) पिण्ड के  दोलन की आवृत्ति 

(ii) पिण्ड का अधिकतम त्वरण, तथा 

(iii) पिण्ड की अधिकतम चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. मान लीजिए कि जब कोई कमानी अतनित अवस्था में है।

तब पिण्ड की स्थिति x = 0 है तथा बाएं  से दाएं  की दिशा

https://dl.doubtnut.com/l/_15o8vfjwJMhI
https://dl.doubtnut.com/l/_SJ5MV3QyfjPn


xअक्ष की धनात्मक दिशा है। दोलन करते पिण्ड के  विस्थापन

x को समय के  फलन के  रूप में दर्शाइए जबकि विराम घड़ी

को आरम्भ (t = 0) करते समय पिण्ड । 

(a) अपनी माध्य स्थिति, 

(b) अधिकतम तनित स्थिति, तथा 

(c) अधिकतम संपीडन की स्थिति पर है। सरल आवर्त गति

के  लिए ये फलन एक-दूसरे से आवृत्ति में, आयाम में अथवा

आरम्भिक कला में किस रूप में भिन्न है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SJ5MV3QyfjPn


10. चित्र में दिए गए दो आरेख दो वर्तुल गतियों के  तदनुरूपी

है। प्रत्येक आरेख पर वृत्त की त्रिज्या , परिक्रमण-काल,

आरंभिक स्थिति और परिक्रमण की दिशा दर्शायी गयी है।

प्रत्येक प्रकरण में , परिक्रमण करते कण के  त्रिज्य-सदिश के

X -अक्ष पर प्रक्षेप की तदनुरूपी सरल आवर्त गति ज्ञात

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nm0hvkfuaHgV
https://dl.doubtnut.com/l/_JdmGdaWuKCs0


11. निचे दी गई प्रत्येक सरल आवर्त गति के  लिए तदनुरूपी

निर्देश वृत्त का आरेखा खीचिए घूर्णी कण की आरंभिक

 स्थिति वृत्त की त्रिज्या तथा कोणीय चाल दर्शाइए।

सगमता के  लिए प्रत्येक प्रकरण में परिक्रमण की दिशा

वामावर्त कीजिए (x को cm में तथा t को s में लीजिए )। 

(a)  


(b)  


(c)  


(d)

वीडियो उत्तर देखें

(t = 0)

x = − sin(3t + )
π

3

x = cos( − t)
π

6

x = 2 sin(2πt + )
π

4

x = 2 cos πt

https://dl.doubtnut.com/l/_JdmGdaWuKCs0
https://dl.doubtnut.com/l/_zfqKF1i2tYxO


12. (a ) में k बल-स्थिरांक की किसी कमानी के  एक सिरे को

किसी दृढ आधार से जकड़ा जाता दूसरे मुक्त सिरे से एक

द्रव्यमान m जुड़ा हुआ दर्शाया गया है। कमानी के  मुक्त सिरे

पर बल F आरोपित करने से कमानी तन जाती है। चित्र (b )

में उसकी कमानी के  दोनों सिरों को चित्र में सामान बल F

द्वारा तनित किया गया है। 

 

(a) दोनों प्रकरणों में कमाने का अधिकतम विस्तार क्या है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_zfqKF1i2tYxO


(b) यदि (a ) का द्रव्यमान तथा (b ) के  दोनों द्रव्यमानो को

मुक्त छोड़ दिया जाए तो प्रत्येक प्रकरण में दोलन का

आवर्तकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. किसी रेलगाड़ी के  इंजन के  सिलिनडर हेड से पिस्टन का

स्ट्रोक (आयाम का दो गुना)  का है। यदि परस्तान

200 rad /min की कोणीय आवृत्ति से सरल आवर्त गति

करता है। तो उसकी अधिकतम चाल कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

1.0m

https://dl.doubtnut.com/l/_zfqKF1i2tYxO
https://dl.doubtnut.com/l/_JPTFMQFfjCAY
https://dl.doubtnut.com/l/_Ub8o6N9ZdsAq


14. चन्द्रमा के  प्रस्थ पर गुरुत्वीय त्वरण  है। यदि

किसी सरल लोलक का पृथ्वी के  प्रस्थ पर आवर्तकाल 

है तो उसका चन्द्रमा के  प्रस्थ पर आवर्तकाल कितना होगा ?

(पृथ्वी के  पृष्ठ पर 

वीडियो उत्तर देखें

1.7ms− 2

3.5s

g9.8ms− 2)

15. निचे दिए गए प्रश्नो के  उत्तर दीजिए - 

(a) किसी कण के  सरल आवर्त गति के  आवर्तकाल का मान

उस कण के  द्रव्यमान तथा बल गुणक k पर निर्भर करता है

 कोई सरल लोलक सन्निकत सरल

आवर्त गति होती है। तब फिर किसी लोलक का आवर्तकाल

T = 2π√m/k

https://dl.doubtnut.com/l/_Ub8o6N9ZdsAq
https://dl.doubtnut.com/l/_Lrk8S9f7gsrB


लोलक के  द्रव्यमान पर निर्भर क्यों नहीं करता ? 

(b) किसी सरल लोलक की गति छोटी कोण के  सभी दोलनों

के  लिए सन्निकट सरल आवर्त गति होती है। बड़े कानो के

दोनलो के  लिए एक अधिक गूढ़ विश्लेषण यह दर्शाता है की T

का मान  से अधिक होता है। इस परिमाण को

समझने के  लिए किसी गुणात्मक कारण का चिंतन कीजिए। 

(c ) कोई व्यक्ति कलाई घडी बंधे किसी मीनार की छोटी से

गिरता है। क्या मुक्त रूप से गिरते समय उसकी घडी यथार्थ

समय बताती है। 

(d ) गुरुत्व बल के  अंतर्गत मुक्त रूप से गुरते किसी कोबिन

में लगे सरल लोलक के  दोलन की आवृत्ति क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

2π√l/g

https://dl.doubtnut.com/l/_Lrk8S9f7gsrB


16. किसी कार की चाट से l लम्बाई का कोई सरल लोलक

जिसके  गोलक का द्रव्यमान I ,I है लटकाया गया है। कार R

त्रिज्या के  वृत्तीय पथ पर एकसमान चाल v से गतिमान है।

यदि लोलक त्रिज्या दिशा में अपनी साम्यावस्था की स्थिति के

इधर-उधर छोटे दोलन करता है। तो इसका आवर्तकाल क्या

होगा

वीडियो उत्तर देखें

17. आधार क्षेत्रफल A तथा ऊं चाई h के  एक कॉर्क  का

बेलनाकार टुकड़ा  घनत्व के  किसी द्रव में तैर रहा है।ρe

https://dl.doubtnut.com/l/_EGSJBmNROLKC
https://dl.doubtnut.com/l/_fmOlav6RBYOc


कॉर्क  को थोड़ा निचे दबाकर स्वतन्त्र छोड़ देते है। यह दर्शाइए

की कॉर्क  ऊपर-निचे सरल आवर्त दोलन करता है। जिसका

आवर्तकाल 

 


यहाँ  कॉर्क  घनत्व है (द्रव की श्यानता के  कारण अवमंदन

को नगण्य मानिए)

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
hρ

ρig

ρ

18. पारे  से बरी किसी U नली का एक सिरा किसी चूषण

पम्प से जुड़ा है तथा दूसरा सिरा वायुमंडल में खुला छोड़ दिया

जाता है। दोनों स्तम्भों के  कु छ दाबांतर बनाए रखा जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_fmOlav6RBYOc
https://dl.doubtnut.com/l/_oZAvDbRva7dw


यह दर्शाइए की तब चूषण पम्प को हटा देते है तब U नली में

पारे  का स्तम्भ सरल आवर्त गति करता है।

वीडियो उत्तर देखें

19. चित्र में दर्शाए अनुसार V आयतन के  किसी वायु कक्ष की

ग्रीवा (गर्दन) की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल a है। इस ग्रीवा

में m द्रव्यमान की कोई गोली बिना घर्षकेँ  के  ऊपर निचे गति

कर सकती है। यह दर्शाइए की जब गोली को थोड़ा निचे दबा

कर मुक्त छोड़ देते है। तो वह सरल आवर्त गति करती है।

दाब आयतन विचरण को समतापी मानकर दोलनों के

https://dl.doubtnut.com/l/_oZAvDbRva7dw
https://dl.doubtnut.com/l/_OdxHIP4msuF0


आवर्तकाल का व्यंजक ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OdxHIP4msuF0


20. आप किसी 3000 kg द्रव्यमान के  स्वचालित बाहन पर

सवार है। यह मानिए कि आप इस वाहन की निलंबन प्रणाली

के  दोलनी अभिलक्षणों का परीक्षण कर रहे है। जब समस्त

वाहन इस पर रखा जाता है। तब निलम्बन 15 cm आनमित

होता है। साथ ही एक पूर्ण दोलन की अवधि में दोलन के

आयाम में 50% घटोतरी हो जाती है। निम्नलिखित के  मानों

का आंकलन कीजिए 

(a) कमानी स्थिरांक, तथा 

(b) कमानी तथा एक पहिए के  प्रघात अवशोषक तंत्र के  लिए

अवमंदन स्थिरांक b| यह मानिए कि प्रत्येक पहिया 750 kg

द्रव्यमान वहन करता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mD0xI4ehMB1o


21. यह दर्शाइए की रेखिक सरल आवर्त गति करते किसी

कण के  लिए दोलन की किसी अवधि की औसत गतिज

ऊर्जा उसी अवधि की औसत स्थितिज ऊर्जा के  समान होती

है।

वीडियो उत्तर देखें

22. 10kg द्रव्यमान की कोई वृत्तीय चक्रिका अपने कें द्र से

जुड़े किसी तार से लटकती है। चक्रिका को चूर्ण देकर तार में

ऐठन उत्पन्न करके  मुक्त कर दिया जाता है। मरोड़ी दोलन का

https://dl.doubtnut.com/l/_mD0xI4ehMB1o
https://dl.doubtnut.com/l/_xrIjhy3odxEI
https://dl.doubtnut.com/l/_1EYydF7EIHE5


आवर्त काल  है। चक्रिका की त्रिज्या 15 cm है। तार का

मरोड़ी कमानी नियतांक ज्ञात कीजिए 

(मरोड़ी कमानी नियतांक  सम्बन्ध  द्वारा

परिभाषित किया जाता है। यहाँ J प्रत्यानयन बल युग्म है तथा

 एठने कोण ह। )

वीडियो उत्तर देखें

1.55

α, J = − αθ

θ

23. कोई वास्तु 5cm के  आयाम तथा सेकण्ड की आवृत्ति

से सरल आवर्त गति करती है। वस्तु का त्वरण तथा वेग ज्ञात

कीजिए जब वस्तु का विस्थापन (a ) 5 cm (b ) 3cm (c )

0cm हो।

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_1EYydF7EIHE5
https://dl.doubtnut.com/l/_sl3hKnGMaHdC


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

24. किसी कमानी से लटका एक पिंड एक क्षैतिज ताल में

कोणीय वेग  से घर्षण या अवमादन रहित दोलन कर

सकता है। इसे  दु री तक खींचते है और खींचकर छोड़

देते है। तो यह संतुलन कें द्र से समय  पर वेग से

गुजरता है। प्राचल  तथा  के  पदों में परिमानी दोलन

का आयाम ज्ञात करिये।

वीडियो उत्तर देखें

ω

tcx0

t = 0 v0

ω, x0 v0

https://dl.doubtnut.com/l/_sl3hKnGMaHdC
https://dl.doubtnut.com/l/_mg3jVWKgxpIW


1. वृत्ताकार चाप पर कण को इसकी साम्यावस्था से अल्प

कोणीय विस्थापन देने के  कारण उत्पन्न गति के  अभिलक्षण

बताइये। इसका अवकल समीकरण भी लिखिये।

उत्तर देखें

2. रै खिक एवं कोणीय सरल आवर्त गति में अन्तर स्पष्ट

कीजिये।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GNBA93hgki4L
https://dl.doubtnut.com/l/_Cgk5kCdTZ5lS


3. सरल आवर्त गति में गतिज ऊर्जा का अधिकतम मान कब

प्राप्त होता है? अधिकतम गतिज ऊर्जा तथा कु ल ऊर्जा में

क्या सम्बन्ध है?

वीडियो उत्तर देखें

4. समय के  फलन रूप में स्थितिज ऊर्जा का मान लिखिये।

समय के  किन मानों पर स्थितिज ऊर्जा अधिकतम होती है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6VgbjjmolTSx
https://dl.doubtnut.com/l/_jOLokXTrRjc2


5. दर्शाइये की परवलयिक विभव कू प के  कण सरल आवर्त

गति करता है।

वीडियो उत्तर देखें

6. कमानी स्प्रिंग से लटके  पिण्ड के  दोलन में यांत्रिक ऊर्जा

संरक्षण समझाइये।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2qfP3qwWkHKa
https://dl.doubtnut.com/l/_E3XRnwJOPDXD


7. सरल लोलक का आवर्तकाल सूत्र लिखिये। आवर्तकाल

किन-किन कारको से प्रभावित होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि सरल लोलक (आधार सहित) मुक्त रूप से नीचे गिरने

लगे तो दोलन काल कितना होगा? सकारण बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wmamqUUC3qL5
https://dl.doubtnut.com/l/_t3Ou94IgZhWW


9. ऊपर की ओर a त्वरण से लिफ्ट की गति होने पर लिफ्ट

मे दोलन करने वाले सरल लोलक का आवर्तकाल किस

प्रकार प्रभावित होगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. समान त्रिज्या वाले रंग, सकती तथा गोले को स्पर्शीय

क्षैतिज अक्ष के  प्रति दोलन कराये तो किस पिण्ड के  लिये

तुल्य सरल लोलक लम्बाई न्यूनतम होगी ? सकारण

बताइये।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CT2ggAASArSv
https://dl.doubtnut.com/l/_Dq9DnHAhxW6A


11. छोटी-छोटी एक जैसी कई स्प्रिंगों को (i) श्रेणीक्रम तथा

(ii) समान्तर क्रम में संयोजित करने पर स्प्रिंग नियतांक का

मान किस प्रकार प्रभावित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

12. स्प्रिंग का बल नियतांक किन-किन कारको पर निर्भर

करता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Dq9DnHAhxW6A
https://dl.doubtnut.com/l/_CS6X8IBxCYP0
https://dl.doubtnut.com/l/_WFNcunk9zxmC
https://dl.doubtnut.com/l/_4tJQQrEEWtC9


13. U-नली में भरे हुए पानी के  स्थान पर उतना ही मीठा शर्बत

भर कर दोलन कराने पर आवर्तकाल किस प्रकार प्रभावित

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

14. पानी में तैरने हुये गट्टे का आवर्तकाल T है। नमकीन पानी

मे तैरने हुए उसी गट्टे का आवर्तकाल किस प्रकार प्रभावित

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4tJQQrEEWtC9
https://dl.doubtnut.com/l/_vtFtPEoJsVzb


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न निबन्धात्मक प्रश्न

1. सरल आवर्त गति के  कण की स्थितिज ऊर्जा, गतिज ऊर्जा

एवं कु ल ऊर्जा के  व्यंजक प्राप्त कर यांत्रिक ऊर्जा संरक्षण की

पुष्टि कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. कोणीय सरल आवर्त गति का एक उदाहरण लेते हुये

दोलक के  आवर्तकालं का व्यंजक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HZYoOKoyxAin
https://dl.doubtnut.com/l/_hqLlp07SQJpw


3. सरल लोलक या पिण्ड लोलक क्या है? अल्प कोणीय

विस्थापन के  लिये इसकी गति की विवेचना कीजिये।

आवर्तकाल के  सूत्र का निगमन कीजिये। आवर्तकाल किन-

किन राशियों पर निर्भर करता

वीडियो उत्तर देखें

4. एक उदाहरण द्वारा रै खिक सरल आवर्त गति समझाइये।

इसके  आवर्तकाल का व्यंजक ज्ञात कर इसकी निर्भरता

समझाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eKmO8dT0eyQT
https://dl.doubtnut.com/l/_VFonGwtm8EA5


5. कमानी स्प्रिंगो के  श्रेणीक्रम तथा समान्तर क्रम संयोजन मे

क्या अन्तर है? प्रत्येक संयोजन मे प्रभावी स्प्रिंग नियतांक का

व्यंजक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. द्रव में तैरते गट्टे की गति समझाइये। इसके  आवर्तकाल

का व्यंजक प्राप्त कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VFonGwtm8EA5
https://dl.doubtnut.com/l/_r25UEHQqx8HD
https://dl.doubtnut.com/l/_oHK3LU0u67Px


अन्य महत्त्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

1. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का आवर्तकाल T

तथा आयाम A है। कण को  से  तक

पहुँ चने में लगा समय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = A x = A/2

2. दो सरल आवर्त गतियाँ जिनके  समीकरण

 तथा 

द्वारा प्रदर्शित की जा रही है, इनके  बीच कलांतर ज्ञात

कीजिए।

x = a sin(cot − a) y = b cos(cot − a)

https://dl.doubtnut.com/l/_KU8OnQVFMuNX
https://dl.doubtnut.com/l/_7wT7iK59NiOb


वीडियो उत्तर देखें

3. दो कण समान आयाम तथा समान आवृति के  साथ एक

सीधी रेखा मे सरल आवर्त गति कर रहे है। जब दोनो कण

एक दूसरे को पार करके  विपरीत दिशा में जाते है। तब उनका

विस्थापन आयाम का आधा होता है। इन कणों के  बीच

कलान्तर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7wT7iK59NiOb
https://dl.doubtnut.com/l/_nS4HS3K1cPEn


4. एक 10 ग्राम द्रव्यमान वाली वस्तु सीधी रेखा में सरल

आवर्त गति करती है। उसका आवर्तकाल 2 सेकण्ड और

कम्पन विस्तार 10 सेमी है, तो संतुलन की स्थिति से 5 सेमी

दूर पर उसकी गतिज ऊर्जा कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

5. कोई कण इस प्रकार गति करता है। कि उसका त्वरण

समीकरण  द्वारा प्रदर्शित किया जाता है।

जिसमें x संतुलन स्थिति से विस्थापन तथा b कोई नियतांक

है। दोलनकाल ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

a = − bx

https://dl.doubtnut.com/l/_rhwIVgOmIxFb
https://dl.doubtnut.com/l/_VURLHVTOOktY


वीडियो उत्तर देखें

6. किसी कण की गति का समीकरण  है

जहाँ k बल नियतांक है तो गति का आवर्तकाल कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

+ ky = 0
d2y

dt
2

7. सरल लोलक के  धात्विक गोलक का आपेक्षिक घनत्व है।

इसका आवर्तकाल T है। यदि गोलक को पानी में डु बो दिया

जाए तब सरल लोलक का नया आवर्तकाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VURLHVTOOktY
https://dl.doubtnut.com/l/_8AXHjtNpP4L7
https://dl.doubtnut.com/l/_tsNBBWtlnF75


8. एक सरल लोलक का आवर्तकाल T है। यदि लोलक की

लंबाई 21% बढ़ा दी जाए तो इसका आवर्तकाल कितने

प्रतिशत बढ़ जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी ग्रह का द्रव्यमान एवं व्यास पृथ्वी का दो गुना है। तब

इस ग्रह पर सेके ण्डी लोलक का दोलनकाल कितना होगा

(यदि लोलक पृथ्वी पर सेके ण्डी लोलक है।)

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tsNBBWtlnF75
https://dl.doubtnut.com/l/_jtxddL4sHNH3
https://dl.doubtnut.com/l/_JMFLSppgcVgf


10. स्प्रिंग नियतांक k वाली एक स्प्रिंग को काटकर दो हिस्से

इस प्रकार किए जाते है कि एक हिस्सा दूसरे से लंबाई में

दु गुना है। तब लम्बे हिस्से का स्प्रिंग स्थिरांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. बराबर द्रव्यमान के  दो पिण्ड Mव N दो द्रव्यमानहीन

स्प्रिंगो से अलग-लटके  है। स्प्रिंगो के  बल नियतांक क्रमशः k

तथा k, है यदि दोनो पिण्ड ऊर्ध्वाधर तल में इस प्रकार कं पन

करते है। कि उनके  अधिकतम वेग बराबर है, तब M के

कं पन के  आयाम का N के  साथ अनुपात ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_JMFLSppgcVgf
https://dl.doubtnut.com/l/_kbPpVowVghs6
https://dl.doubtnut.com/l/_C1IcJ1BtsZqT


वीडियो उत्तर देखें

12. स्प्रिंग नियतांक k की स्प्रिंग से जुड़ा m द्रव्यमान का एक

गुटका चिकनी क्षैतिज मेज पर दोलन कर रहा है। स्प्रिंग का

दूसरा सिरा दीवार से जुड़ा है। स्प्रिंग की प्राकृ तिक लंबाई पर

गुटके  की चाल v है। क्षणिक विराम में आने से पूर्व यदि

गुटका साम्य स्थिति से Xदूरी चलता है तो x का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C1IcJ1BtsZqT
https://dl.doubtnut.com/l/_EIhEQUPaKIrK


13. l लंबाई की एक स्प्रिंग का बल नियतांक k है, जब इस

पर भार W= लटकाया जाता है तो इसकी लंबाई में x वृद्धि

होती है। यदि स्प्रिंग को दो बराबर टुकड़ों में काटकर तथा

उन्हें समांतर क्रम में रखकर । उन पर वही भार W लटकाया

जाये तो अब वृद्धि कितनी होगी?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक द्रव्यमान m एवं k बल नियतांक तथा / लम्बाई

वाली स्प्रिंग से लटकाया गया है। इस द्रव्यमान की दोलन

आवृत्ति  है। यदि स्प्रिंग को दो बराबर भागों में काटकरf1

https://dl.doubtnut.com/l/_bSZEEesCb5Yi
https://dl.doubtnut.com/l/_Oq5NloP9an8X


उसी द्रव्यमान को एक भाग से लटका दिया जाए तो अब नयी

आवृत्ति है। तथा  में सम्बन्ध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f2 f1 f2

https://dl.doubtnut.com/l/_Oq5NloP9an8X

